

传承开拓 扬旗有我

“铁脚、马眼、神仙肚”

——记普陀首任刑警队长王志元二三事



人物名片

王志元，男，1947年出生，1965年参军入伍，1968年加入中国共产党，1972年3月参加公安工作，先后任原普陀县公安局刑事侦察队队长，原普陀县公安局党委委员、副局长，普陀山分局局长，普陀山机场分局局长等职。

□通讯员 刘宇翔

在沈家门菜市场老公安局宿舍楼里，75岁的退休老刑警王志元望着窗外平和而繁忙的街道，情不自禁地抿嘴笑了。

当了大半辈子的警察、十几年的刑警，群众生活安宁，是他最大的心愿。

坐在窗前，王志元手捧相册，端详着一张张泛黄的老照片，回想起自己经历过的激情澎湃的岁月……

渔都刑侦队首任“扛旗人”

1972年，为增加公安机关力量，时任朱家尖区党核心小组成员的王志元经组织推荐，加入普陀县公安局。

工作期间，王志元恪尽职守，得到上级和群众的高度认可。1980年2月，他从民警调任县公安局治安股副股长，负责刑侦组工作。

1981年，普陀县公安局刑事侦查队成立，王志元出任队长。

生擒歹徒、千里缉凶，惩恶扬善、血气方刚，这是大多数人眼中的刑警形象，而王志元眼中的刑警却是“铁腿、马眼、神仙肚”。

“那个年代，科技还不发达，交通也不便利，刑侦破案全靠两条腿。案子来了，通宵熬夜不合眼是家常便饭，一顿饭管一天，能耐饿也是刑侦人必备的素质。”这是王志元对刑侦人“铁腿、马眼、神仙肚”的解释。“虽然条件艰苦，但大家依旧热情不减，以打击破案为荣，以人民群

栏目语 今年是中国共产党成立100周年。百年奋斗，初心弥坚。回望普陀公安发展的历史轨迹，一代代公安人执着奉献、前赴后继，用忠诚书写“人民公安为人民”的壮丽篇章。本期起，“渔都警界”专版推出“传承开拓 扬旗有我”专栏，寻找老中青三代海岛民警中的榜样人物，记录人物故事，展现普陀公安不忘初心、薪火相传、开拓奋进的梦想与担当，续写“弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿”的时代答卷。



图为普陀县公安局刑事侦察队合影



图为王志元在梳理案卷资料

众的安全和满意为目标，破获一起又一起的重案大案。”王志元说。

刑侦队破获首起命案

刚当上队长不久，王志元就接手了一起凶杀案。

1981年4月9日上午，刑侦队接报称，普陀山某地发现一具高腐败的无名女尸。这是普陀县公安局刑侦队成立以来发生的第一起凶杀案。经过现场勘查和尸检，发现被害女子系被奸杀。

案发后，群众议论不断，社会影响大。对于王志元和新成立的刑侦队来说，案件能否侦破，意义重大。“集中精力，全力破案。”王志元和队员们暗下决心。

然而，尸体已高度腐败，当时刑侦技术有限，一时难以提取有效线索。

正在一筹莫展时，王志元回想起半个月前接到的一起奇怪警情。那天中午，辖区有群众报警称，他看到一男人背着包袱进入当地一码头边一户人家，鬼鬼祟祟，怀疑在干坏事。

王志元立即和队员去了这户人家，果然从家中搜到一包袱，打开一看，里边全是女性衣物和用品，还有一张写有李某的《入团志愿书》以及船票、住宿发票等。询问户主，户主称并不认识李某，该包袱是一陌生男子暂寄放在他家的。

一番调查后，王志元未找到女子李某。“无名女尸会不会就是李某？”突然，一个念头涌上王志元的心头。王志元和队员立刻展开调查，通过提取包袱内物品中遗留的毛发，发现与无名女尸一致。为进一步确认身份，“铁腿”们动了起来，根据包袱中的船票等线索，先后赴新疆、上海、宁波等地进行调查走访，最后确认该具无名女尸就是李某。同时，民警获悉，与李某一起来舟山游玩的还有一名叫郑某的男子，且两人去过普陀山。

随后，民警辗转多地，终于在上海宝山县将郑某抓获。面对公安机关的种种铁证，郑某如实供述了自己杀害李某的犯罪事实。

案子终于破了，王志元长舒一口气，其中艰辛与不易，至今历历在目。

奋战9天8夜破“挖眼案”

另一起让王志元印象深刻的案子发生在沈家门。死者李某是一名60多岁的老人，双眼被挖。

案发后，市、区两级公安机关对案发现场进行了细致勘查，并围绕老人的身份做深入走访调查。

经过2天2夜的连续工作，侦查人员共排查出890名相关对象，经再次查证、筛选，最后发现一名名为叶某的男子有嫌疑。此后几天，侦查人员围绕叶

某展开调查取证。种种迹象表明，叶某有重大作案嫌疑，民警立即对叶某进行收容审查。

然而，审讯工作一开始就陷入僵局。连续2天，叶某拒不交代。

“会不会搞错了？”此时，有人开始产生了怀疑。

“不可能错，绝对是他！”通过重新梳理案件，王志元坚定地说，并决定再对叶某做一次突审。

“你在李某那借过钱吧，她去找过你要钱，有人看到你了，你不用抵赖。”审讯中，王志元突然严厉地回问叶某。这几个问题是经过大量侦查后掌握的线索，王志元怀疑是叶某杀人的起因。

王志元的这一发问，让叶某出现了情绪变化。“你好好想想，想好了明天再说。”随后，王志元离开了。

第二天天还没亮，有同事来汇报，“王队，叶某让你快点过去，说有话要说。”听到这，王志元嘴角露出了笑意。

接下来的审讯中，叶某如实交代了自己的犯罪事实。原来，叶某有赌博习惯，因手头紧，几天前向李某借过钱。可到了还款时间，他没钱还，想到了李某家中偷钱，在偷钱时，被从外面回来的李某撞见，便行凶杀人。

案件成功告破，王志元心中的大石头也放下了。

社会“联动”优服务

家住沈家门的江阿婆。近期预申领第三代社保卡时，发现自己的居民身份证丢了，无法申领，这可急坏了老人。小区物业人员得知后，立即拨通了社区民警的电话，反映了这个情况。

第二天，社区民警和窗口民警带着设备，在物业人员的陪同下来到江阿婆家，为江阿婆补办了身份证。这是社会“联动”优服务带来的新气象。

在深化“物业+治安管家”“党建+物业联盟”“好房东”等已有的自治品牌基础上，量身定制住宅小区“星级榜”“创优榜”“红黑榜”，由物业主管部门、属地镇（街道、管委会）、派出所、业委会、居民代表对物业服务、基础建设、治安管理服务等方面开展综合评测，推动警务服务和物业服务相融合，配套推出优质物业优先推荐、事项快办等激励举措，努力营造住宅小区争先创优、自治自管的浓厚氛围。

民警贴心服务“流浪护照”找到主人

□通讯员 刘宇翔 徐小芬

“谢谢你们，这几天我们正等着护照呢……”近日，市民王先生的妻子从区公安分局出入境大队民警手中接过等待已久的护照时，由衷地感谢道。

王先生是普陀人，是一名船员，前段时间因工作需要，到市公安局出入境办证大厅申请办理普通护照，在选择取件方式时，王先生选择邮寄至单位，可不小心将单位地址写错了。

结果，快递员无法派件，拨打王先生的电话，一直处于无人接听状态。多番联系未果，快递员便把王先生的护照送到了区公安分局出入境服务大厅。窗口民警了解情况后欣然收下。随后，民警通过系统查询，找到

了王先生妻子的电话号码，与她联系说明事情原委，于是有了开头一幕。

据介绍，在办理出入境证件过程中，申请人为了免于来回奔波，往往选择证件邮寄送达方式。但邮寄地址填写错误、电话联系不上，证件无法送达的情况时有发生。由于出入境证件是省公安厅出入境管理局签发后由EMS邮政快递统一派送，对个别因特殊情况无法顺利送达的证件，原路退回到省公安厅再作处理，往往会耽误申请人的行程。针对这一情况，区公安分局出入境大队主动联系中国邮政速递物流有限公司普陀分公司，对无法送达的证件处理方式达成协议，即一律转送到区公安分局出入境大队服务大厅，由出入境大队落实联系派送，确保每个环节服务到位。

要不到货款怒砸窗 民警视频连线化纠纷

□通讯员 刘宇翔 刘栋

“黎某，以后遇事要冷静，要通过合法途径维护自己权益；陈某，我希望你及时归还欠款，毕竟谁赚钱都不容易……”近日，桃花派出所民警通过视频连线方式，成功办结一起故意损毁财物案件。

事情要从去年夏天说起。去年6月，家住登步的陈某新盖了一栋房子，联系经营铝合金门店的黎某给自家新房装5扇不锈钢防盗窗。双方商定货款过段时间结算。

没过多久，陈某便随船出海赴远洋作业，这一去就是一年半载。黎某的货款没了着落。此后，黎某多次到陈某家，希望陈某的母亲能把货款支

付了，但陈某的母亲因为儿子不在家，要求等儿子回来再支付。

今年春节，黎某再次前往陈某家讨要货款，但陈某依旧出海未归。一气之下，黎某捡起路边的木棍，将此前为陈某家安装的5扇防盗窗给砸了。

民警出警，并通过多方努力，终于联系上了陈某。

得知家中防盗窗被黎某损坏，陈某很生气，但也承认确实是自己有错在先，把陈某的货款给忘记了。于是，民警为陈某和黎某进行了一场特殊的远程视频调解。在民警的主持下，陈某和黎某达成和解协议。这起长达半年多的纠纷最终被成功化解。

外卖小哥“以旧换新”拿别人箱子被行拘

□记者 俞怡至 通讯员 杨景媛

近日，沈家门派出所接到一外卖员报警，称自己放在电动自行车后座上的外卖箱被人偷了。

当晚7时左右，外卖员小陈将电动自行车停放在沈家门西大商场附近的充电站充电。当晚8时左右，小陈准备骑车去送外卖，却发现自己的外卖箱被人掉包了。据小陈描述，自己的外卖箱是2年前买的，蓝色的，材质是泡沫的，还标有“饿了么”标志，如今的外卖箱材质是纸板，容量还比自己

的箱子小。

派出所民警通过调取视频监控和研判走访，很快发现同为外卖员的王某有重大作案嫌疑。

很快，王某交代了作案经过。因当天下大雨，他的外卖箱旧了，又是纸板的，时间久了容易漏水，想换一个新的，刚好看见停在旁边的电动自行车上有只外卖箱，又大又新，材质还是不容易漏水的，顿时“动了心”，来了个“以旧换新”。

王某被公安机关依法处以行政拘留5日。

深夜偷狗又弄丢 备受煎熬投案自首

□通讯员 刘宇翔 朱顺舟

“这几天，我没睡过一天安稳觉，快要崩溃了。现在自首了，心里踏实多了……”近日，在六横公安分局询问室里，违法嫌疑人成某红着眼眶向民警自首道。

近日，市民陈先生向六横公安分局求助，称自己刚从宁波买回来的一只牧羊犬被偷了。

民警第一时间到现场展开调查。很快，民警通过视频监控，基本确定嫌疑人成某的大概落脚点。可就在民警准备对成某进行传唤调查时，成某主动来到六横公安分局自首。原来，案发当晚10时左右，酒

足饭后成的成某独自在街上溜达，走到西浪咀一带时，发现一家商铺门前拴着一只牧羊犬。见四周没人，成某尝试着接近小狗，发现小狗对其挺友好，于是他上前把狗绳解开牵走了。牵着小狗溜达了一圈后，成某想着自己家没地方养，便把狗拴在路边一无人居住的房子，然后回家了。

第二天去看狗时，成某发现狗不见了，既懊恼又慌乱，自己偷了东西还把东西弄丢了。挣扎2天后，成某决定去公安机关投案自首。

由于成某有主动投案自首情节，公安机关依法予以从轻处理，对成某作出行政拘留3日的处罚。

住宅小区自治能力参差不齐、保安力量散而不精如何破题？

普陀公安探索“家园智治”模式成效明显

□通讯员 刘宇翔 江军

全区226个住宅小区，在住人口近20万，有专业物业管理公司入驻的仅85个。小区自治能力参差不齐、保安力量散而不精，如何破题？普陀公安探索实施住宅小区“家园智治”模式，取得初步成效。

“目前，我们在99个住宅小区实现‘家园智治’，住宅小区警情同比下降15%，传统型案件发案同比下降7%。下步，我们持续推动‘家园智治’建设，实现226个住宅小区全覆盖。”区公安分局相关负责人表示。

铁桶“联控”保平安

“我只是在楼下偷了个电动车充电器，当时四周没人，你们是怎么发现的？”3月5日，违法嫌疑人刘某被民警传唤时，疑惑地问。

案发前一天晚上，吃过晚饭的刘某在小区散步，走了几圈累了，

就坐在一辆电动自行车上休息。突然，他发现电动自行车坐垫没锁，想到自己缺个电动自行车充电器，便掀起坐垫将充电器揣回了家。

第二天，电动自行车主人发现充电器丢了报警。平阳浦派出所民警接警后，到保安室调取了监控，很快发现了刘某的踪迹，并对其传唤调查。

去年以来，普陀公安充分借助老旧小区改造的东风，大力推动“智安小区”“雪亮工程”建设，全面补齐住宅小区前端感知硬件缺口，实现治安要素“秒级采集、量化汇总”。同时，依托派出所综合指挥室，落实24小时视频监控巡查，并设置“公安+物业”单轨对讲频道，实现“人力+科技”无缝对接、双向互动。

警企“联动”化纠纷

将物业保安纳入派出所巡防力量，在社区民警指导下，保安职

能不再是被动的管理门岗和固定巡逻，而是协助社区民警主动融入小区管理服务中，成为民警处理事情的好帮手。

朱巧微是东港海澜山庄小区的保安队长，他和14名队员每天都很忙。在社区民警的指导下，他们管理门岗和巡逻更有针对性。民警还会定期根据警情和案情，适时调整他们的巡逻路线和巡查侧重点，有效防止案事件在小区内发生。

对接房管、城建以及物业公司，推动物业保安纳入巡防力量，归口派出所统一管理，并实行“定期会商、警情通告、信息共享、联动联动”工作模式，这是普陀公安“警企”联动工作机制内容。常态化情况下，由小区物业自主开展内部巡逻、安全检查；特殊时段，派出所按照地理分布，划定“1封闭式+3开放式小区”组团网格，组建“物业保安联防队”，实施“个体自治、组团互管”，实现矛盾纠纷不出小区。